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Αδειοδότηση Χημικών Ουσιών

Μια από τις βασικές υποχρεώσεις που εισάγονται από τον Ευρωπαϊκό
Κανονισμό REACH για τη βελτίωση των επιπέδων προστασίας των ερ-
γαζομένων, των καταναλωτών και του περιβάλλοντος από ορισμένες
πολύ επικίνδυνες χημικές ουσίες, είναι και αυτή της Αδειοδότησης.

Αδειοδοτούμενες Χημικές Ουσίες

Η διαδικασία Αδειοδότησης αφορά
στις χημικές ουσίες που προκαλούν
πολύ μεγάλη ανησυχία (SVHC - Sub-
stances of Very High Concern) και οι
οποίες μπορεί να έχουν κάποια από
τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

l Είναι Καρκινογόνες, Μεταλλαξιο-
γόνες ή Τοξικές για την αναπαρα-
γωγή (CMR) κατηγορίας 1 ή 2,

l Είναι Ανθεκτικές, Βιοσυσσωρεύσι-
μες και Τοξικές στην αναπαρα-
γωγή ουσίες (PBT) ή άκρως
Ανθεκτικές και άκρως Βιοσυσσωρεύσιμες ουσίες (vPvB) σύμφωνα
με τα κριτήρια του παραρτήματος XIII του κανονισμού REACH,
και/ή

l Υπάρχουν για αυτές, κατά περίπτωση, επιστημονικά στοιχεία ότι
είναι πιθανόν να προκαλούν σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία του
ανθρώπου ή στο περιβάλλον κατά ισοδύναμο επίπεδο ανησυχίας
με εκείνο των πιο πάνω ουσιών, π.χ. ενδοκρινείς διαταράκτες.

Διαδικασία Αδειοδότησης Χημικής Ουσίας

Εφόσον κάποιες χημικές ουσίες κριθούν από τον Ευρωπαϊκό Οργανι-
σμό Χημικών Προϊόντων (ECHA) ως υποψήφιες για Αδειοδότηση, σε
πρώτη φάση θα ενταχθούν στη «Λίστα των Υποψηφίων Ουσιών» (Can-
didate List). Η «Λίστα Υποψηφίων Ουσιών» δημοσιεύεται και επικαι-
ροποιείται από τον ECHA σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Στη συνέχεια οι υποψήφιες για αδειοδότηση χημικές ουσίες θα κατα-
χωρηθούν από τον ECHA στο Παράρτημα XIV του REACH, μέσα από
μια διαδικασία που περιλαμβάνει δημόσια διαβούλευση και πιθανή
εμπλοκή της Επιτροπής Κρατών Μελών του ECHA. Συνεπώς, όσοι προ-
τίθενται να χρησιμοποιήσουν κάποια από αυτές τις χημικές ουσίες θα
πρέπει να υποβάλουν ειδικό αίτημα Αδειοδότησης της χρήσης της
στον ECHA. Τονίζεται ότι, μετά τη συμπερίληψη των συγκεκριμένων
ουσιών στο Παράρτημα XIV, αυτές δεν θα μπορούν να διατεθούν στην
αγορά ούτε να χρησιμοποιηθούν μετά από μια καθορισμένη ημερο-
μηνία, την «Ημερομηνία Λήξης» όπως αποκαλείται, παρά μόνον εάν
στην επιχείρηση χορηγηθεί η σχετική άδεια. Για την υποχρέωση υπο-
βολής αίτησης και την έναρξη της διαδικασίας Αδειοδότησης δεν
υπάρχει ποσοτικό όριο για τη χημική ουσία.

Μετά τη λήψη της απόφα-
σης για ένταξη μιας χημικής
ουσίας στο Παράρτημα XIV,
οποιαδήποτε επηρεαζό-
μενη εταιρεία που παράγει,
εισάγει ή χρησιμοποιεί τη
συγκεκριμένη χημική ουσία
θα πρέπει να υποβάλει αί-
τημα στον ECHA για Αδει-
οδότηση. 

Το αίτημα αυτό θα πρέπει να συνοδεύεται από το καθορισμένο από
τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 340/2008 για τα τέλη του REACH ποσό. Το
ποσό αυτό μειώνεται στην περίπτωση που υποβληθεί κοινή αίτηση
Αδειοδότησης από ομάδα χρηστών. Στη συνέχεια οι Επιτροπές Αξιο-
λόγησης Κινδύνων (RAC) και Κοινωνικοοικονομικής Ανάλυσης
(SEAC) του ECHA θα κληθούν να εκφέρουν απόψεις επί του θέματος
και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα αποφασίσει τελικά αν θα εγκρίνει ή όχι
το αίτημα Αδειοδότησης.

Όσες εταιρείες λάβουν έγκριση στο αίτημα τους για Αδειοδότηση θα
πρέπει στο μέλλον να μεριμνούν, ώστε να φαίνεται ο Αριθμός Αδει-
οδότησης στη σήμανση του περιέκτη της χημικής ουσίας ή του μείγ-
ματος που περιέχει την ουσία αυτή πριν τη διάθεση της στην αγορά.
Σημειώνεται ότι η Αδειοδότηση αφορά σε συγκεκριμένη χρήση και
έχει ημερομηνία λήξης.

Τέλος, οι χρήστες που προμηθεύονται την Αδειοδοτημένη Χημική
Ουσία θα πρέπει να ενημερώσουν σχετικά τον ECHA ότι τη χρησιμο-
ποιούν έτσι, ώστε να τους εντάξει σε Αρχείο Χρηστών της Αδειοδοτη-
μένης Ουσίας. Σε αντίθετη περίπτωση θα είναι υποχρεωμένοι να
υποβάλουν οι ίδιοι αίτηση Αδειοδότησης.
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Αρχείο χρηστών των Αδειοδοτούμενων χημικών ουσιών  



Διάγραμμα Ροής 
της Διαδικασίας Αδειοδότησης Χημικής Ουσίας

Περισσότερες πληροφορίες για το REACH και 
τη διαδικασία Αδειοδότησης

βρίσκονται στην ιστοσελίδα
του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας:

www.mlsi.gov.cy/dli

Πληροφορίες παρέχονται επίσης
από το Γραφείο Καθοδήγησης για το REACH (Helpdesk)

στοΤμήμα Επιθεώρησης Εργασίας
στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

Reach@dli.mlsi.gov.cy

και στα τηλέφωνα: 22405608, 22405609 και 22405611

Αδειοδότηση Χημικών Ουσιών

Ευρωπαϊκός Κανονισμός 1907/2006
για την Καταχώρηση, Αξιολόγηση και 

Αδειοδότηση Χημικών Ουσιών 

REACH

Γ.Τ.Π. 261/2010 -1.000
Εκδόθηκε από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών 

Εκτύπωση: Τυπογραφείο της Κυπριακής Δημοκρατίας

Τυπώ
θηκε σε ανακυκλω

μένο χαρτί

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας

Ετοιμασία πακέτου του Παραρτήματος XV από
Αρμόδια αρχή κράτους μέλους ή από τον ECHA

Ιστοσελίδα ECHA για δημόσια διαβούλευση  

Επιτροπή κρατών μελών
Ετοιμασία «Λίστας Υποψηφίων Ουσιών»

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Παράρτημα XIV με τις
Αδειοδοτούμενες Χημικές Ουσίες  

Δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

Αδειοδότηση χημικής ουσίας Εμπλοκή RAC/SEAC

Βάση Δεδομένων με Αδειοδοτούμενες χημικές ουσίες και τον
αριθμό αδειοδότησης του τηρείται στον ECHA

Αρχείο χρηστών των Αδειοδοτούμενων χημικών ουσιών  


